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У статті проаналізовано теоретичні підходи до вивчення поняття компетентності та її видів, 

розглянуто особливості професійної компетентності психолога, розкрито сутність феномену діалогі-
чної компетентності.  
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діалогічна компетентність.  У нашій країні практика надання психологіч-ної допомоги на сучасному етапі переживає ве-льми цікавий та неоднозначний період. Пройде-ний етап швидкого професійного зростання та накопичення певного досвіду. Усвідомлено не-обхідність професійної та особистісної підготов-ки майбутнього фахівця. Проте на сьогодні осві-тня система висуває нові завдання навчання і виховання, нові шляхи їх реалізації, нові вимоги до роботи практичного психолога та його ком-петентності. Зміна моделі освіти спричиняє за собою і зміну критеріїв якості професійної діяль-ності. Тому виникає необхідність у перегляді підходів до тих проблем, які тривалий час знахо-дяться у центрі уваги дослідників. Однією з них є проблема формування діалогічної компетент-ності як невід’ємної складової професійної ком-петентності психолога.  Слід констатувати, що за досить широкого звернення до дослідження поняття « діалогічна компетентність» наукові позиції авторів дають змогу лише торкнутись до розуміння зазначено-го феномену. У контексті цієї проблеми заслуго-вують на увагу праці російських учених А. М. Акуліна та М. Р. Мінігалієвої. Серед дослі-джень, які стосуються власне поняття компетен-тності слід назвати праці Л. В. Долинської, Ю. М. Ємельянова, С. Д. Максименка, Л. О. Пет-ровської. Тлумачення професійної компетентно-сті представлено у працях С. О. Дружилова, С. В. Цимбала, М. А. Чошанова. Змістовний аспект професійної компетентності психолога розгля-нуто Н. І. Пов’якель та Н. В. Чепелєвою.  Мета статті – дослідження сутності діалогіч-ної компетентності як невід’ємної складової професійної компетентності психолога.  Категорія «діалогічна компетентність» є недо-статньо дослідженою з позиції змістовного аспек-ту, тому потребує конкретизації й уточнення. З метою визначення її специфіки звернемося до ха-рактеристики компетентності та її окремих видів.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про те, що науковий процес вивчення, дослідження та визначення понять «компетент-ність», «компетентний», «компетенція», «професійна компетентність», «професіоналізм» перебуває у постійному русі.  Традиційно у психологічній літературі ком-петентність визначається як знання та досвід у тій чи іншій галузі. Компетентність має декілька аспектів, що відбито у семантичному походжен-ні цього поняття: компетентність – якість ком-петентного, здіатність; компетентний (про осо-бистість) – володіє здатністю, силою, вмінням, знанням; компетентний (про якості) – достат-ній, адекватний. Компетентність передбачає наявність внутрішньої мотивації якісного здійс-нення власної професійної діяльності, присут-ність професійних цінностей та ставлення до професії як до цінності.  Психологічними словниками термін «компе-тентність» визначається як «психосоціальна якість, що означає силу та впевненість, які ви-пливають із відчуття власної успішності та кори-сності, що дає людині усвідомлення власної здіб-ності ефективно взаємодіяти з оточенням» [19, с. 186; 30, с. 203], а також як ступінь соціальної та психологічної зрілості людини, яка передбачає певний рівень психічного розвитку особистості, психологічну готовність до певного виду діяль-ності, що дає змогу індивіду на основі спеціаль-ної підготовки успішно функціонувати в суспіль-стві та інтегруватися в нього [20, с. 196].  Отже, у психології загальне поняття компете-нтності людини обов’язково пов’язується із про-цесом діяльності в умовах суспільного оточення і вилючає особистісний (психологічний) та соці-альний компоненти, які виявляються як у її го-товності до певної діяльності (на основі загаль-ної та професійної підготовки), так і в упевнено-сті в ефективній соціальній взаємодії з суспільс-твом та успішній інтеграції у його структури (на 
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основі розвитку психосоціальних якостей та зді-бностей особистості).  Відомо, що у діяльності виявляється сутність особистості. Суб’єкт у своїх діяннях, актах влас-ної творчої самодіяльності не тільки виявляєть-ся; він у них твориться і визначається. Тому за тим, що він робить, можна визначити те, чим він є; напрямком його діяльності можна визначати і формувати його самого.  На думку А. Маслоу, розвиток професійної майстерності, продуктивності та компетентнос-ті особистості є активними, а не пасивними спо-собами її пристосування до реальності [12, с. 222].  У сучасній психології існує дві позиції щодо співвідношення поняття компетентності та ком-петенції, їх, як правило, ототожнюють або дифе-ренціюють. Згідно І. В. Герасимової, поняття «компетентність» є більш широким, ніж «компетенція». Компетентність – це загальна якісна характеристика рівня професіоналізму, тоді як компетенція – набір часткових та доступ-них виміру параметрів компетентності [18]. На думку В. І. Тютюнника, компетенція і компетент-ність взаємопов’язані і взаємообумовлені понят-тя, оскільки вони стимулюють один одного й обмежують, саме тому при дослідженні цих фе-номенів складно визначити, котрий з них є веду-чим для конкретного суб’єкта у певний час [18].  Розмежування означених категорій здійснює Е. Ф. Зеєр. Автор підкреслює, що у теорії діяльно-сті ці два поняття можуть бути характеристика-ми процесу трансформації однієї діяльності в іншу [10, с. 46-50]. На наш погляд, підсумковою можна вважати тезу І. В. Щербакової: «під компе-тенцією будемо розуміти коло питань, з яких та чи інша особа (компетентна) володіє пізнання-ми та досвідом. Компетенція розглядається як основа для подальшого формування та розвитку компетентності» [31].  Компетентність як психологічна ознака про-фесіоналізму подана у наукових розробках Н. І. Пов’якель [17, с. 25]. У наукових досліджен-нях Л. В. Долинської, С. Д. Максименка компетен-тність виступає адекватною орієнтацією люди-ни у собі й психологічному потенціалі з метою реального й ефективного використання отрима-них знань для вирішення проблем [4; 9].  У деяких наукових працях компетентність представлена як сукупність трьох аспектів: сми-слового, який полягає в адекватності осмислен-ня ситуації; проблемно-практичного, що забез-печує адекватність розпізнавання ситуації, адек-ватну постановку й ефективне виконання цілей, 

завдань; комунікативного, який фокусує увагу на адекватному мовленні у ситуаціях певного контексту та з приводу цих ситуацій із урахуван-ням відповідних культурних зразків мовленнє-вої взаємодії [14; 15].  У зарубіжних джерелах зустрічається тлума-чення компетентності як компетентностей взає-модії. Так, M. Athay та J. Darley [32] під компетен-тностями взаємодії розуміють здатності ство-рення нових зразків виконання ролі шляхом ре-конструювання знайомих, набутих у практиці прикладів, що дає змогу діяти у специфічних змінах ситуацій взаємодії.  Аналіз сучасної психологічної літератури дає підстави виділити наступні підходи щодо визна-чення поняття компетентності: соціально-психологічний підхід (Ю. М. Ємельянов [7], Ю  М. Жуков [8], Л. О. Петровська [15]), який роз-глядає поняття компетентності у контексті соці-альної взаємодії, визначає комунікативну скла-дову терміну; психолінгвістичний підхід (О. О. Леонтьєв) визначає компетентність через уміння, що дають змогу швидко і правильно орі-єнтуватися в умовах мовленнєвого спілкування, правильно будувати своє мовлення, обирати зміст акту спілкування й адекватні засоби його передачі та забезпечення зворотнього зв’язку [11]; акмеологічний підхід (К. О. Абульханова-Славська, О. О. Бодальов) розглядає компетент-ність у контексті професійного самовдоскона-лення як інтегративний результат акмеологіч-ної культури фахівця і визначає у складі поняття такий показник як акмеологічні інваріанти, що обумовлюють потребу до активного саморозви-тку особистості [2; 3]; суб’єктний підхід (Е. І. Ога-р’єва) наголошує, що сутність компетентності відображає функціональний аспект професійної діяльності, ступінь взаємозв’язку об’єктивної професійної діяльності й суб’єктивних можливо-стей особистості, які дають змогу ефективно виконувати діяльність [14].  Компетентність, як стверджував Дж. Равен, – це складна інтегрована якість, що характеризує певний рівень розвитку особистості людини,  яка є категорією, динамічною у часі [23]. На кож-ному віковому етапі, що супроводжується осві-тою, людина досягає своєї вершини у вигляді  певної компетентності [24]. У стані дорослості, коли провідним видом діяльності є праця, про-фесійні вимоги впливають на особистість, фор-муючи на основі чинників професіоналізації та суспільних соціально-психологічних відносин професійну компетентність фахівця у певній сфері діяльності [16].  

Михайлюк  І. В.  
Діалогічна компетентність як невід ’ємна складова професійної компетентності психолога  
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Так, С. В. Цимбал констатує, що аналіз різних підходів до розуміння сутності професійної ком-петентності дозволяє розглядати її у динамічно-му аспекті: вона характеризується через діяль-ність і має діалектичний характер, охоплює всі сфери особистості [25, с. 7-8]. Одна з основних ознак поняття «компетентність» полягає у дина-мічності та мобільності комплексу професійних знань й умінь, у тому, що знання компетентної людини оперативні і мобільні, вони постійно оновлюються разом з уміннями [29, с. 26].  Професійна компетентність – це принципово нова якість професійної підготовки – наголошує М. А. Чошанов [29, с. 25], це – «головний когніти-вно-регуляторний компонент системи професіо-налізму особистості та діяльності» [21, с. 36].  Професійна компетентність набувається у процесі базової та додаткової професійної осві-ти, а також у процесі практичної професійної діяльності. На думку С. О. Дружилова, професій-на компетентність формується вже на стадії професійної підготовки фахівця, а з набуттям досвіду роботи процес навчання стає процесом розвитку, поглиблення та формування вищих компонентів професійної компетентності [5, с. 26-28].  Поняття професійної компетентності невід’-ємне від поняття професіоналізму. Професіона-лізм фахівця можна назвати стрижневим компо-нентом обраного ним виду діяльності [6]. Ком-плекс взаємопов’язаних якостей людини, що дозволяє їй ефективно виконувати свої профе-сійні функції, «характеризується загальним по-няттям – професійна компетентність або профе-сіоналізм» [22, с. 20-22]. У розумінні поняття «професіоналізм» відображається ступінь оволо-діння людиною психологічною структурою про-фесійної діяльності. «Поняття професіоналізму не обмежується тільки характеристиками висо-кокваліфікованої праці, це також і особливе сві-тосприйняття людини... Необхідною складовою професіоналізму людини є професійна компете-нтність» [6, с. 26-28].  Слід зазначити, що формування висококвалі-фікованого фахівця-психолога протягом навчан-ня у вищому навчальному закладі, його профе-сійний розвиток у процесі реальної професійної діяльності передбачає постійне підвищення рів-ня професійної компетентності. Крім цього, од-ним з найважливіших завдань підготовки прак-тичного психолога у системі вищої освіти, на думку Н. І. Пов’якель, Н. В. Чепелєвої, є форму-вання професійної компетентності як провідної якості особистості фахівця, яка визначає його 

психологічну готовність до майбутньої практич-ної діяльності [26].  Академик Н. В. Чепелєва переконана,що про-фесійна компетентність психолога обумовлює специфічне поєднання теоретичних і практич-них знань, необхідних для успішного вирішення професійно-психологічних завдань, а також сфо-рмованість метакогнітивного досвіду особистос-ті, що дозволяє фахівцю ефективно і творчо за-стосовувати різноманітні техніки і технології, аналізувати і використовувати у практичній ро-боті особистісний досвід життєвих переживань та їх пізнання [27]. Більш того, професійна ком-петентність психологів утілюється у творчому характері їх діяльності, творчому пошуку нова-торських підходів та інноваційних технологій, у особистій ініціативі та професійній комунікабе-льності.  Згідно Н. В. Чепелєвої, можливості становлен-ня професійної компетентності, насамперед роз-виток основних її складових, реалізуються на різних етапах підготовки студентів-психологів в освітньому процесі [28]. Разом із тим, автор на-голошує, що у процесі становлення професійної компетентності студентів-психологів виника-ють труднощі, тобто внутрішні конфлікти, проте їх наявність є невід’ємною частиною професій-ного становлення фахівця.  На першому етапі становлення професійної компетентності, вказує Н. В. Чепелєва, виникає конфлікт неузгодженості, сутність якого поля-гає у зіткненні теоретико-наукового знання та буденного психологічного знання; на другому етапі виникає найбільш гострий конфлікт десе-мантизації; на третьому етапі спостерігається смисловий конфлікт, який характеризується зіткненням сформованих смислів під час навчан-ня та смислів, що містять реальні практичні си-туації. До того ж, як наголошує науковець, успіш-ність психотерапевтичного процесу можлива за умови зіткнення або взаємодії особистісного смислу клієнта та професійного смислу психоло-га, що забезпечує вихід останнього у рефлексив-ну позицію, а отже, і дійсне глибоке розуміння проблем клієнта [28]. Автор зазначає, що успіш-не розв’язання смислового конфлікту можливо за умови формування у студентів найвищого рівня професійної компетентності – комунікати-вної. Основний механізм, який забезпечує її ста-новлення, є діалог. Більш того, у результаті роз-витку комунікативної компетентності починає розвиватися професійно значуща якість психо-лога – діалогізм. На наш погляд, діалогічні вмін-ня у професійній діяльності психолога є суттє-
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вим показником його професіоналізму. Тому, формування діалогічної компетентності майбут-ніх психологів нами вважається необхідним.  Беручи до уваги, що поняття «діалогічна ком-петентність» не розглядалось згідно визначення чіткого змісту у більшості наукових досліджень. Ми виходили з наукових позицій тих авторів, що дали змогу детальніше відтворити розуміння зазначеного феномену. Заслуговує на увагу ана-ліз змісту діалогічної компетентності, представ-лений М. Р. Мінігалієвою, з точки зору ситуацій-ного підходу її основними компонентами визна-чає: компетентність-в-іншому, Я-компетент-ність та компетентність-у-ситуації. Розвиток розуміння людиною самої себе та світу є важли-вою складовою процесу вдосконалення діалогіч-ної компетентності особистості, її «культури сумісності». Забезпечення можливості діалогіч-ної взаємодії – одна з основних функцій процесу розуміння. Розуміння, як і «передача бажання зрозуміти», є способом організації ефективного спілкування, що створює умови для особистісно-го зростання його суб’єктів, тобто психотерапев-тичних, допомагаючих відносин [13, с. 39-40].  Ми поділяємо думку М. Р Мінігалієвої, яка вважає, що розуміння характеризує діалогічну компетентність суб’єктів спілкування у в най-більш концентрованому вигляді представлено процесами взаєморозуміння. Взаєморозуміння – процес, у якому феномени розуміння себе, розу-міння іншого та розуміння ситуації взаємодії є цілісна єдність, взаємозв’язок – трьох основних напрямів осмислення людьми власного «буття» (що дається крізь призму конкретних ситуацій спілкування). Розуміння дозволяє зро-зуміти власне буття і буття іншого не тільки «зовнішньо», але й «внутрішньо», зі сторони внутрішнього, індивідуального сенсу існування конкретної людини, а також конкретної ситуації спілкування (взаємодії) людей [13, с. 40].  Таким чином, розуміння є внутрішнім підґру-нтям психотерапевтичного контакту, що відо-бражає його глибинний діалогічний характер. Розуміння (взаєморозуміння) – це форма власне людського пізнання людиною себе та світу, що у соціально-психологічному плані представлено як процес і результат осмислення суб’єктами взаємодії своїх та чужих переживань, уявлень та вчинків у ситуації спілкування.  Згідно М. Р. Мінігалієвої, розуміння дозволяє людині залишатись людиною: не тільки «суб’єктом життя», але й суб’єктом «невід-стороненої активності». Розуміння не можливо розглядати у вузькому контексті спілкування. 

Воно – показник індивідуального способу буття, реалізація усвідомлених людиною цінностей [13, с. 41].  Отже, розуміння присутнє у будь-якій ситуа-ції спілкування, його відсутність руйнує процес взаємодії, стає деструктивним для особистості. Розуміння є умовою продуктивного спілкуван-ня. Саме тому розуміння забезпечує психотера-певтичний потенціал спілкування і є критерієм особистісного розвитку. Розвиток взаєморозу-міння та його компонентів (розуміння себе, ін-шого, ситуації) – діалогічна компетентність осо-бистості, а також особливості розуміння люди-ною світу, його цінностей, моделі спілкування є критеріями успішного психологічного консуль-тування. Діалогічна компетентність особистості є показником її особистісного розвитку. Розу-міння себе та розуміння іншого припускають осмислення наявних можливостей, ресурсів та обмежень особистісного розвитку, слугують критерієм цього розвитку.  Як зазначає М. Р. Мінігалієва, розуміння пред-ставлено трьома основними компонентами: ро-зуміння себе, розуміння іншого і розуміння ситу-ації взаємодії. Розуміння людиною самої себе – процес і результат формування смислу своїх учинків, думок і відчуттів, як актуальної ситуації взаємодії «тут і тепер», так і життєдіяльності особистості (пошук сенсу життя, наприклад). Розуміння іншої людини – процес і результат формування смислу її вчинків, думок і відчуттів у ситуації спілкування з нею. Розуміння ситуа-ції – процес і результат осмислення структури і динаміки розвитку проблемної ситуації, позицій, переживань, уявлень і вчинків, висловлювань її учасників щодо предмету їх взаємодії [13, с. 45].  На наш погляд, діалогічна компетентність пов’язана зі специфікою смислових структур особистості. Тому, розуміння є включеним у про-цеси самодослідження та саморозвитку суб’єктів взаємодії, є способом пізнання власних бмежень (внутрішньої реальності), а також внутрішніх меж реальності іншого.  Внутрішню реальність іншої людини, як і внутрішню реальність самого суб’єкта не зав-жди можливо повною мірою усвідомити та осмислити. Проявляючись у процесі спілкуван-ня, у реальності циклічно взаємодіють, зближу-юються (утворюють єдність) і віддаляються (періодично відокремлюються, поділяються на окремі компоненти). Кожен такий діалогічний цикл розуміння припускає нове співвідношення повноти та глибини розуміння кожного з компо-нентів. При цьому розуміння або не розуміння 
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ситуації взаємодії є джерелом нової смислової інформації про себе та іншого. Сукупність діало-гічних циклів утворює конкретний етап розу-міння суб’єктами один одного.  У нашому дослідженні ми розглядаємо розу-міння як невід’ємну складову діалогічної компе-тентності майбутнього психолога, як процес осмислення висловлювань, переживань та вчин-ків, а також осмислення способу життя та цінно-стей людини, оскільки у кожному висловлюван-ні клієнта психолог може спостерігати усю тота-льність його існування.  Діалогічна взаємодія психолога і клієнта, діа-лог чи істинна комунікація є умовою психотера-пії, самореалізації людини, а також умовою дійс-ного, безоцінкового розуміння у момент зустрічі з ним. Діалог є «запрошеннм до зустрічі», реаль-них відносин.  Виникнення смислу у процесі діалогу, діалогі-чного розуміння, побудова спільного смислово-го простору, «спільної мови» з клієнтом дає змо-гу зорієнтувати його на розвиток розуміння себе як центрального феномену консультативного впливу. Діалогічне розуміння характеризується бажанням психолога зайнати позицію консуль-танта-фасилітатора, що спільно з клієнтом дос-ліджує сутність та можливі варіанти і цілі перет-ворення проблемної ситуації, орієнтація на цін-нісно-регулятивну взаємодію з клієнтом, підт-римку його діалогічних інтенцій, «дослухо-вування» клієнта. Психолог прагне від клієнта щирої поведінки і реакцій, розкриваючи перед ним особливості власної ціннісно-смислової по-зиції і стратегії розуміння. На думку Н. В. Чепелє-вої, у ході діалогу клієнта з психологом останній постійно працює у двох основних режимах: розу-міння смислової реальності клієнта і конструю-вання власних смислів [28].  Важливість оволодіння діалогічною компете-нтністю у процесі підготовки майбутніх психо-логів доведена у ході практичної та дослідниць-кої роботи А. М. Акуліним. Автор виділяив осно-вні компоненти діалогічної компетентності: ког-
нітивний (теоретичні знання та уявлення про сутність, функції і способи діалогічної взаємо-дії); ціннісно-мотиваційний (забезпечує форму-вання сукупності мотивів й установок, що детер-мінують, спрямовують і регулюють процес діа-логічного спілкування); аналітико-прогностич-
ний (дає змогу визначити логіку розвитку діало-гу, планувати його хід; забезпечує практичний аналіз й адекватну оцінку ефективності діалогу, прогнозування та вибір можливих шляхів вирі-шення комунікативних задач; актуалізацію 

знань, умінь та навичок, адекватних цілі і ситуації діалогічного спілкування; усвідомлення шляху самовдосконалення у галузі діалогічного спілку-вання); операційний (ведення конструктивної стратегії і тактики діалогу на основі управління власною поведінкою і саморегуляцією наявного стану; забезпечує здійснення плану та програми діалогічної взаємодії за рахунок продуктивної реа-лізації діалогічних умінь; дає змогу конструктивно вести діалог у конкретних ситуаціях, підтримуючи позитивне емоційне відношення з партнером, не залежно від його емоційного стану та можливих розходжень у думках, поглядах, позиціях) [1].  З огляду на зазначене, ми визначаємо діалогіч-ну компетентність як професійно значущу якість фахівця, яка характеризується комплексом знань, умінь та навичок, що забезпечують можливість сприймати, розуміти, інтерпретувати тексти, кот-рі містять смислову інформацію, що стосується об’єкту його професії, а також усвідомлювати вла-сну смислову структуру задля побудови загально-го смислового простору, діалогічного розуміння. Ефективність професійної діяльності майбутньо-го психолога значною мірою зумовлюється саме діалогічною компетентністю.  Таким чином, діалогічна компетентність є невід’ємною складовою професійної компетент-ності психолога, яку ми визначаємо як єдність знань, необхідних для успішного здійснення професійної діяльності, та досвіду, який перед-бачає не лише володіння необхідними практич-ними вміннями, але й наявність у фахівця розви-нутого поля особистісних та професійних смис-лів. Діалогічна компетентність виступає одно-часно як ціннісно-смислова основа професійної діяльності, показник високого рівня професіона-лізму та функціональний засіб діяльності.  
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МИХАЙЛЮК И. В. 
ДИАЛОГИЧЕСКАЯ КОМПЕТЕНТНОСТЬ КАК НЕОТЪЕМЛЕМАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ ПСИХОЛОГА 
В статье проанализированы теоретические подходы к изучению понятия компетентности и ее видов, 

рассмотрены особенности профессиональной компетентности психолога, раскрыта сущность феномена 
диалогической компетентности.  

Ключевые  слова :  компетентность, компетентный, компетенция, профессиональная компетент-
ность, профессионализм, диалогическая компетентность.  
MIKHAILYUK I. V. 
DIALOGIC COMPETENCE AS AN INTEGRAL PART OF THE PROFESSIONAL COMPE-

TENCE OF THE PSYCHOLOGIST 
In the article the theoretical approaches to the study of the notion of competence and its types are analyzed, the 

peculiarities of the professional competence of a psychologist are considered, the essence of the phenomenon of the 
dialogue competence is disclosed.  

Ke ywo rds :  competence, competent, professional competence, professionalism, dialogue competence.  Стаття надійшла до редколегії 17. 09. 2013 року.  

Михайлюк  І. В.  
Діалогічна компетентність як невід ’ємна складова професійної компетентності психолога  
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